

УДК 338.242.2

Взаимосвязь цифровых компетенций и компетенций в области бухгалтерского управленческого учета с результатами конкурентной деятельности

Оксана Евгеньевна Иванова
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Костромская государственная сельскохозяйственная академия»
Россия, 156530, Костромская область, Костромской район, пос. Караваяево, Учебный городок, Караваяевская с/а, 34

Oksana Evgenievna Ivanova
Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education
«Kostroma State Agricultural Academy»
Russia, 156530, Kostroma region, Kostroma district, v. Karavaevo, Training town, Karavaevskaya a/a, 34

Аннотация. Сегодняшний цифровой век требует от предприятий эффективного применения технологий и финансов. Однако в научных исследованиях, касающихся динамического взаимодействия между навыками цифрового и бухгалтерского учета, существует заметный пробел. Таким образом, данное исследование было направлено на преодоление этого разрыва путем изучения взаимосвязи между цифровыми компетенциями, компетенциями в области бухгалтерского управленческого учета и конкурентоспособностью отечественных промышленных предприятий.

Ключевые слова: цифровая компетентность, компетентность в области бухгалтерского управленческого учета, конкурентоспособность, промышленные организации

The relationship between digital competencies and competencies in the field of management accounting with the results of competitive activity

Annotation. Today's digital age requires businesses to leverage technology and finance. However, there is a noticeable gap in research regarding the dynamic interaction between digital and accounting skills. Therefore, this study aimed to bridge this gap by examining the relationship between digital competencies, management accounting competencies, and the competitiveness of domestic industrial enterprises.

Keywords: digital competence, management accounting competence, competitiveness, industrial organizations

Введение. Цифровая компетентность предполагает мастерство применения цифровых технологий и инструментов в рамках бизнес-операций, при этом ключевым аспектом является управление цифровым учетом, решающим фактором успеха промышленных предприятий. Обладание навыками и знаниями в области управления цифровым бухгалтерским учетом позволяет организациям повышать свою конкурентоспособность, что является важнейшей компетенцией для успеха в ведении предпринимательской деятельности. Таким образом, стратегическое развитие цифровых компетенций и навыков управленческого учета приводит к стабильному улучшению результатов конкурентной деятельности. Однако, в этой области существует пробел в исследованиях, что представляет интерес для изучения влияния цифровых компетенций на возможности управленческого учета и конкурентоспособность российских промышленных организаций.

В ряде исследований изучалась взаимосвязь между цифровыми возможностями и компетенциями в области управленческого учета [2, 8], а также связь между цифровыми возможностями и результатами, связанными с конкурентоспособностью [5, 12]. Тем не менее, некоторые

вопросы остаются без ответа, особенно в отношении сложной взаимосвязи между цифровыми возможностями, компетенциями в области управленческого учета и результатами конкурентной среды. Кроме того, важность компетенций в области управленческого учета для расширения возможностей бизнеса, особенно для повышения конкурентоспособности, очевидна. Основное внимание уделяется выявлению влияния цифровых возможностей на навыки управленческого учета и достижения в конкурентной деятельности. Ожидаемый результат заключается в том, что полученные результаты позволят отечественным промышленным организациям использовать свои сильные стороны в области цифрового учета для повышения как компетенций в области управленческого учета, так и результатов конкурентной деятельности.

В авторской версии И.А. Пузановой в сегодняшнем академическом и цифровом ландшафте цифровая компетентность приобрела существенное значение, что делает необходимым всестороннее понимание ее последствий для конкуренции организаций. Эта компетентность предполагает умелое использование, понимание и творческую генерацию цифровой информации. В сфере бизнеса цифровая компетентность включает набор навыков, необходимых для эффективного использования технологий, улучшения операционных результатов [9].

Цифровая компетентность выходит за рамки технических знаний и охватывает различные аспекты как повседневной жизни, так и взаимодействия, связанные с работой в цифровой сфере. Обобщая информацию материалов исследования, автором выделены следующие категории компонентов цифровой компетентности (рисунок 1).

<i>цифровые инструменты</i>
применение основных технологий и соответствующих приложений как в профессиональном, так и в личном контексте
<i>цифровое творчество</i>
использование технологий для развития инновационного мышления и созидания, позволяя организациям сохранять способность адаптироваться и реагировать в различных ситуациях
<i>цифровая коммуникация</i>
позволяет ускорить реагирование и оптимизировать взаимодействия
<i>цифровое сотрудничество</i>
представляет возможность для беспрепятственного сотрудничества через цифровые каналы, обладая потенциалом для повышения эффективности команды и инноваций
<i>цифровая жизнь</i>
признание функциональных и преобразующих аспектов технологий в повседневной жизни способствует развитию профессиональных навыков и знаний

Рисунок 1 – Компоненты цифровой компетенции
 Источник: составлено автором по материалам [1, 3, 13].

Быстро меняющийся мир бизнеса требует от специалистов по бухгалтерскому учету приобретения новых навыков для успешной работы. На основании федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, автором определены и

обобщены основные компетенции в области бухгалтерского управленческого учета (рисунок 2).

Стратегия, планирование и эффективность
(компетентность в прогнозировании будущего, разработке стратегии, принятии решений, управлении рисками и мониторинге эффективности)

Отчетность и контроль
(измерение и отчетность о результатах работы в соответствии с соответствующими стандартами и нормативными актами)

Технологии и аналитика
(управление технологиями и анализ данных для поддержки успеха организации)

Работоспособность и оперативность (адаптация и функционирование в соответствии с обстоятельствами и потребностями бизнеса)

Лидерство (компетентность в сотрудничестве с другими, стимулирование мотивации и развитие команд для достижения целей организации)

Этика и профессиональные ценности (важность профессиональной этики, соблюдения закона и продвижения ценностей профессии для устойчивого ведения бизнеса)

Рисунок 2 – Компетенции в области бухгалтерского управленческого учета

Источник: составлено автором по материалам¹.

1

Приказ Минобрнауки России от 12.08.2020 № 954 (ред. от 27.02.2023) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика» (Зарегистрировано в Минюсте России 25.08.2020 N 59425) – https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_361147/ (дата обращения 01.11.2023 г.)

Каждая из обозначенных компетенций означает сочетание незаменимых знаний, навыков и умений, необходимых современным специалистам в области бухгалтерского учета в эпоху цифровых технологий. Обладание промышленными организациями специальными компетенциями в области управленческого учета позволяет им использовать бухгалтерскую информацию для усиления процесса принятия решений, планирования и контроля бизнеса, а также обеспечения эффективного мониторинга предпринимательской деятельности. Компетенции в области бухгалтерского управленческого учета считаются ключевым фактором, влияющим на успех и устойчивость промышленных организаций. По выражению А.В. Минакова и А.Е. Суглобова акцент на развитие этих бухгалтерских компетенций в организации может помочь в повышении операционной эффективности бизнеса. Применяя соответствующие методы и инструменты для решения бухгалтерских задач, может помочь принимать эффективные решения и адаптироваться к изменениям в бизнес-среде [6].

Для понимания основных элементов компетенций в области управленческого учета, проведен анализ существующих исследований, результаты которого сводятся к следующему [4, 7, 11]:

- ✓ навыки планирования и контроля: являются неотъемлемой частью компетенции в области бухгалтерского управленческого учета, включая постановку целей и распределения ресурсов для четкого направления бизнеса;

- ✓ коммуникационные навыки: четкая и своевременная передача финансовой информации важна для обеспечения эффективной работы заинтересованных сторон, уменьшения конфликтов и недопонимания;

- ✓ инструменты и технологии: повышает эффективность бухгалтерского процесса, сокращает количество ошибок и повышает точность управленческих решений.

Автор приходит к выводу, что компетенции в области цифровых технологий и бухгалтерского учета служат

надежным катализатором устойчивого роста продаж, повышения качества обслуживания, оценки рисков и освоения новых направлений деятельности. Грамотное применение цифровых компетенций для управления данными и тщательного анализа позволяет организациям более детально понимать финансовую и рыночную информацию, тем самым адаптируя продукты или услуги в соответствии с требованиями клиентов и рынка. Исходя из этого авторская трактовка ключевых компонентов, лежащих в основе конкурентоспособности, представлена в следующем: уникальность инноваций, технологический прогресс, удовлетворенность клиентов.

Материалы и методы исследования. В данном исследовании применялся метод количественного анализа для изучения влияния цифровых возможностей на уровень управленческого учета и конкурентоспособность отечественных промышленных организаций. Цифровая инфраструктура России в сочетании с доступностью интернета и правительственными инициативами, продвигающими цифровые инновации, создает возможность для промышленных организаций создавать и расширять свою деятельность. Хотя в организациях постепенно внедряются цифровые инструменты для управления, их успех зависит от их цифровых навыков, бухгалтерской компетентности и конкурентоспособности. Данные для исследования были собраны с помощью онлайн-каналов для более широкой и удобной выборки участников. Размер выборки составил 86 промышленных организаций. В анкете были представлены 10 пунктов, охватывающие цифровые возможности, 6 пунктов – компетенции в области бухгалтерского управленческого учета, 6 пунктов – конкурентоспособную эффективность (рисунок 3). Вопросы структурированы в формате 5-балльной шкалы Лайкерта, с ответами в диапазоне от 1 (наименьший) до 5 (наибольший).

цифровая компетентность

использование цифровых технологий для поддержки бизнес-операций;
знания и умение выбирать подходящие цифровые технологии для бизнеса;
использование цифровых технологий для инноваций продуктов / услуг;
использование цифровых технологий в маркетинговых целях;
использование цифровых технологий для делового общения;
использование цифровых технологий для сбора отзывов клиентов;
координация с партнерами или поставщиками с использованием цифровых технологий;
использование цифровых технологий для непрерывного обучения и развития бизнеса;
создание бизнес-сетей или онлайн-сообществ с помощью цифровых технологий;
знание онлайн-безопасности и конфиденциальности при ведении бизнеса.

компетенция в области управленческого учета

финансовое планирование и оценка эффективности;
прогнозирование финансовых рисков и управление ими;
эффективное распространение финансовой информации;
непрерывное саморазвитие в финансовых аспектах;
использование финансовых инструментов, таких как банковские технологии;
использование цифровых технологий для представления финансовых данных.

конкурентоспособность

предложение уникальных и инновационных продуктов / услуг;
постоянное совершенствование или инновация продуктов / услуг;
эффективная конкуренция на рынке;
решение проблем внутри бизнеса;
уровни удовлетворенности клиентов;
признание бизнеса;
поддержка клиентов.

Рисунок 3 – Показатели анкетного опроса

Источник: составлено автором.

Проведенный тест на достоверность, исходя из значения альфа Кронбаха в пределах 0,7, означает, что внутренняя согласованность данного опроса для большинства переменных является «приемлемой».

Результаты исследования. Проведенный факторный анализ является статистическим инструментом, направленным на выявление основных факторов или переменных, которые оказывают влияние на проведенное наблюдение. Факторные нагрузки служат индикаторами взаимосвязи между наблюдаемыми переменными. Как правило, коэффициент, превышающий 0,7, считается сильным, предполагая, что наблюдаемая переменная является хорошим показателем конструкции (таблица 1).

Таблица 1 – Результаты факторного анализа

Показатель	Факторные нагрузки
Цифровые инструменты	0,735
Цифровое творчество	0,921
Цифровая коммуникация	0,907
Цифровое сотрудничество	0,879
Цифровая жизнь	0,894
Навыки планирования и контроля	0,892
Коммуникационные навыки	0,958
Инструменты и технологии	0,901
Уникальные инновации	0,956
Технологический прогресс	0,948
Удовлетворенность клиентов	0,898

Источник: составлено автором.

Коэффициент нагрузки для наблюдаемых переменных цифровой компетентности варьирует от 0,735 до 0,921, что указывает на сильную взаимосвязь между выделенными переменными и конструкцией цифровой компетентности. Коэффициент нагрузки переменных, связанных с возможностями бухгалтерского управленческого учета, варьирует от 0,892 до 0,958, что подтверждает надежное соответствие конструкции компетенций в области

управленческого учета. Исключительно сильная корреляция наблюдается для наблюдаемых переменных, привязанных к конкурентной эффективности – от 0,898 до 0,956.

Произведенные расчеты коэффициентов корреляции подтверждают влияние выделенных компетенций на конкурентоспособность промышленных организаций:

- коэффициент корреляции для взаимосвязи цифровых компетенций и компетенций в области бухгалтерского управленческого учета составляет 0,813, предполагает сильную положительную связь. Это означает, что по мере расширения цифровых возможностей промышленных организаций происходит соответствующее совершенствование навыков бухгалтерского управленческого учета. Инвестиции в цифровое обучение и инструменты могут привести к существенному улучшению методов ведения бухгалтерского управленческого учета;

- тесная положительная взаимосвязь (0,783) между цифровыми компетенциями и конкурентоспособностью подчеркивает важность владения цифровыми технологиями для достижения конкурентных преимуществ;

- взаимосвязь между компетенциями в области бухгалтерского управленческого учета (0,564) и конкурентоспособностью предполагает заметную положительную связь, т.е. применяемые методы бухгалтерского управленческого учета могут повлиять на конкурентный успех, но не так сильно, как цифровые компетенции.

Понимая эти взаимосвязи промышленные организации могут принимать обоснованные решения о том, куда инвестировать ресурсы для достижения максимальной отдачи. Организациям, стремящимся повысить свою конкурентоспособность, следует сосредоточиться не только на совершенствовании навыков с цифровыми технологиями, но и учитывать роль управленческого учета. Понимание взаимосвязи может помочь организациям в распределении ресурсов. Например, если бухгалтерский управленческий учет

в организации достаточно эффективен, то более рациональнее инвестировать средства в цифровые компетенции, зная, что это косвенно повысит конкурентоспособность. Более того, могут быть разработаны совместные учебные программы с производственными организациями, которые интегрируют как цифровые, так и бухгалтерские навыки, обеспечивая тем самым более комплексное воздействие на конкурентоспособность.

Результаты проведенного исследования имеют важную практическую значимость. Во-первых, промышленные организации могут повысить свои компетенции в области бухгалтерского управленческого учета, уделяя приоритетное внимание развитию своих цифровых знаний. Во-вторых, для повышения компетентности в области бухгалтерского управленческого учета органам государственной власти и организациям следует организовать специализированное обучение в области бухгалтерского управленческого учета и цифровых технологий. В-третьих, интеграция цифровых технологий в управление бизнесом может заметно повысить конкурентоспособность. Более того, цифровые компетенции играют ключевую роль в принятии решений, позволяя прогнозировать тенденции и делать осознанный выбор. В период цифровой трансформации промышленные организации, умело использующие данные для быстрого принятия решений, получают явное конкурентное преимущество. Кроме того, владея знаниями и цифровыми компетенциями, более эффективно анализируются потенциальные риски для дальнейшего их управления.

Заключение. Проведенное всестороннее изучение взаимосвязи между цифровыми возможностями, компетентностью в области бухгалтерского управленческого учета и конкурентоспособностью позволяет выделить следующую причинно-следственную связь: цифровые компетенции существенно и напрямую влияют на компетентности в области бухгалтерского управленческого учета и конкурентоспособность промышленных организаций. В современном цифровом ландшафте умелое применение

технологий и цифровых инструментов становится императивом, оказывающим глубокое влияние на различные аспекты управления деятельностью организации. Эти навыки не только способствуют гибкому реагированию на динамику рынка, но и служат источником повышения эффективности и достижения конкурентных результатов. Более того, значение компетенций в области бухгалтерского управленческого учета, как основы повышения конкурентоспособности, принятия взвешенных решений и укрепления устойчивости, остается однозначным.

Список литературы

1. Ахметова И.Г., Валеева Ю.С., Калинина М.В. Цифровизация энергосектора: генезис, содержание, составляющие, методика оценки // Экономика промышленности. – 2022. – № 15 (3). – С. 308-322.

2. Бычкова С.Г., Паршинцева Л.С. Информационно-коммуникационные технологии как основа развития информационного общества: Россия в системе международных статистических индикаторов // Статистика и экономика. – 2019. – № 16 (1). – С. 32-40.

3. Иванова О.Е. Анализ рисков в промышленности при реализации сценариев использования Индустрии 4.0 // Экономика и предпринимательство. – 2023. – № 6 (155). – С. 42-48.

4. Иванова О. Е., Солдатова Л. И. Контроллинговая система управления работой грузового автотранспорта в Костромской области: монография. - Кострома: Костромская ГСХА, 2011. – 183 с.

5. Лопаткова Я.А. Цифровизация как фактор устойчивого развития мировой экономики // Вестник университета. – 2022. – № 12. – С. 34-45.

6. Минаков А.В., Суглобов А.Е. Концепция цифрового маркетинга: новые подходы к использованию маркетинга в цифровой экономике // Вопросы региональной экономики. – 2023. – № 1 (54). – С. 41-48.

7. Назимов Е.А., Королева Е.В. Обратное масштабирование как метод управления рисками // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2021. – Т. 3. № 9 (117). – С. 9-13.

8. Научно-технологическое развитие промышленности в условиях неопределенности внешней среды. Монография / Под научной редакцией доктора экономических наук Веселовского М.Я. и кандидата экономических наук Хорошавиной Н.С. – М.: Мир науки, 2023. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://izdmn.com/PDF/27MNNPM23.pdf>

9. Пузанова И.А. Ключевые элементы цифровой трансформации бизнеса // Russian Journal of Management. – 2023. – Т. 11. № 2. – С. 160-174.

10. Сериков С.Г. Цифровые технологии: драйверы роста экономики в период пандемии COVID-19 // Вестник университета. – 2022. – № 3. – С. 52-58.

11. Федореева О.Е., Мухина Д.В., Наумова Т.В., Шмидт Ю.И., Солдатова Л.И. Особенности оценки влияния факторов предпринимательской среды на процессы интеграции предпринимательских структур на мезоуровне // Экономика и предпринимательство. – 2021. – № 2 (127). – С. 706-710.

12. Шмидт Ю.И., Жуплей И.В., Солдатова Л.И., Иванова О.Е. Методические аспекты оперативного, итогового и перспективного анализа деятельности сельскохозяйственной организации // Экономика и предпринимательство. – 2022. - № 4 (141). – С. 1080-1084.

13. Юдин Н.Н. Абрашкин М.С. Механизмы формирования промышленной политики в условиях развития Индустрии 4.0 // Вопросы региональной экономики. – 2021. – № 4 (49). – С. 143-148.